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第二学期期中考试

高一地理试题

一、单项选择题：在下列各小题的四个选项中，只有一个选项最符合题目要求。请在答题卡相应的方框内填涂所选答案的字母代号（本部分共30小题，每小题2分，共60分）。
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读“世界人口增长示意图”，完成1～2题。
1．工业革命以前，世界人口增长是比较缓慢的，根本原因是
A．人口出生率低
B．人口死亡率低
C．人口死亡率高
D．生产力不发达，经济基础落后，人类生活、健康水平低
2．从20世纪后半叶开始，世界人口进入了快速增长阶段，主要原因是
A．发达国家人口增长迅速           B．全世界死亡率降低
C．发达国家死亡率降低             D．广大亚非拉国家的人口进入了快速增长阶段
右图为四个国家的人口出生率和死亡率图，读图完成3～4题。
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3．③国人口自然增长率约为 

A．1％           B．1.5％
C．4％           D．3％
4．①国家主要的人口问题是
A．新增人口过多
B．老年人口多
C．劳动力素质低
D．劳动力过剩
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读“甲、乙两国人口出生率与死亡率变化曲线图”，完成5～6题。
5．下列关于两国人口发展变化的说法，正确的是
A．20世纪中期以来，甲国人口增长快于乙国
B．近些年来，乙国老龄人口比例大于甲国
C．乙国代表了大多数发达国家人口的增长情况
D．20世纪末，甲国人口再生产已进入“三低型”
6．根据两国人口的变化可推断
A．甲国城市化问题凸显  B．甲国的劳动力可能较少
C．乙国有大量人口迁入  D．乙国的环境承载力提高
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2013年11月，我国启动实施一方是独生子女的夫妇可生育两个孩子的政策。下图为“我国2003～2012年人口出生率、死亡率及自然增长率变化图”。据此回答7～8题。
7．2003～2012年我国人口增长状况是
A．出生率大幅上升                   B．自然增长率总体呈下降趋势
C．死亡率持续下降                   D．人口总数不断减少
8．我国实施该项生育政策可能带来的影响是
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A．人口迁移数量减少                 B．老年人口比例下降
C．人口进入高增长阶段               D．环境人口容量增加
读“我国2014年人口金字塔示意图”，完成9～10题。
9．有关图示说法正确的是

A．女性人口多于男性人口

B．人口出现负增长

C．以青壮年人口为主，人口老龄化

D．自然增长率低，新增人口少

10．目前，人口增长模式与我国相类似的国家是

A．英国          B．印度

C．朝鲜          D．坦桑尼亚
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下图为“我国某省四个不同年份的人口年龄构成示意图”，读图完成11～12题。
11．图中四个年份的先后顺序是
A．①②③④      B．④③②①       C．③②①④      D．④①②③
12．按照联合国标准，如果一个地区
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60岁人口占总人口的比例达10%，则可视为进入老龄化社会，该省开始进入老龄化社会的时间在
A．①～②期间                       B．②～③期间
C．③～④期间                       D．④～①期间
下表是我国第五次人口普查时“江苏省某市迁入人口年龄及性别统计表”，据此回答13～14题。
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13．该市迁入的人口特征有
①人口迁移主要受经济因素影响  ②男性人口多于女性人口  ③以青壮年人口为主
④与该市原有人口年龄构成相似
A．①②          B．②③           C．①③          D．②④
14．迁入人口对该市的影响有
①增加了该市被抚养人口  ②制约了该市经济发展  ③缓和了当地就业紧张的局面
④加大了城市基础设施的压力
A．①②          B．②③           C．③④          D．①④
陕西省北部白于山区39.2万人因干旱缺水和水质差而陷入贫困。2011年陕西省政府决定将他们搬迁到城镇周边、中心村附近或其他城市。据此完成15～16题。
15．影响白于山区环境承载力的主要因素是
A．开放程度      B．科学技术       C．消费水平      D．自然资源
16．促成此次人口迁移的直接原因是
A．政策扶持      B．经济落后       C．矿产枯竭      D．教育需求
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城市空间分布具有明显的阶段性，其发展演变与经济、社会发展密切相关。读“某地城市空间分布不同阶段的发展演变模式图”，完成17～18题。
17．图中四个阶段按时间的发展演变顺序，排列正确的是
A．①②③④      B．②①④③       C．②③①④      D．①④③②
18．图中发展阶段表明
A．①阶段以农业为主体，中心城市辐射作用明显
B．②阶段区域以小城镇为主，内部经济差异比较小
C．③阶段现代化的交通运输网络已经形成
D．④阶段区域内部差异继续加大，区域处于不平衡状态
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右图为“2005～2013年江苏、新疆城镇人口比重变化图”。读图完成l9～20题。
19．和江苏相比，新疆的城市化
A．起步晚，城市化水平低
B．起步早，城市发展速度快
C．发展速度慢，城市化水平低
D．发展速度快，城市化水平高
20．影响两省区城市化进程差异的主要因素是
A．自然资源      B．人口数量     C．环境质量      D．经济发展水平
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下图是“美国、英国、巴西、印度四国城市人口在总人口中的比重变化示意图”。读图完成21～22题。
21．图中表示英国和近几十年来城市化进程最快
的国家的代号分别是
A．①③    B．②③    C．①④    D．③④
22．下列有关几个国家的城市化进程叙述正确的是
A．③国与①国相比，城市化起步晚，发展快
B．①国城市人口比④国多
C．②④国城市化处于后期阶段，逆城市化现象突出
D．①②国城市化速度慢，主要因为人口增长慢
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读“某城市规划图”，完成23～24题。
23．中心区M的用地类型最可能是
A．交通设施用地    B．工业用地
C．行政事业用地    D．商业用地
24．关于图示地区的叙述，正确的是
A．城市边缘的绿地沿交通线呈放射状分布 

B．城市空间结构呈棋盘状

C．城市中心区地价较低，付租能力弱
D．城市绿地具有保持水土、防风固沙的作用
读“甲、乙、丙三个服务中心的服务范围示意图”， 完成25～26题。
25．下列商业部门与图中服务中心甲、乙、丙的服务职能依次对应正确的是
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A．汽车销售、珠宝商行、星级宾馆

B．高档电器、早点铺、星级宾馆

C．星级宾馆、家用电器、早点铺

D．早点铺、星级宾馆、家用电器

26．有关该图的说法正确的是

A．甲对顾客的吸引力超过乙，人们寻求服务总是优先考虑甲

B．到乙地寻求服务的人不会再到甲地寻求服务

C．位于丙地的人寻求较低等级的服务时会优先选择乙

D．实际情况下，甲、乙两地的服务范围都不是固定的
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读“某城市功能区分布图”，完成27～28题。
27．下列说法中，正确的是

A．①③处是低级住宅区

B．④处宜布局钢铁工业

C．②处是高级住宅区

D．⑤处宜布局高新技术产业

28．关于图中城市功能分区的叙述正确的是

A．城市各功能区之间有明确的界线

B．该城市功能区的分布受交通的影响明显

C．山区城市常采用图示功能区分布模式

D．图中绿化带的最主要功能是涵养水源，保持水土
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读“某城市沿某方向地租水平与距市中心距离的关系示意图”，完成29～30题。

29．①功能区是

A．住宅区        B．商业区

C．文教区        D．工业区

30．图中②、③、④、⑤四地交通最便捷的是

A．②            B．③

C．④            D．⑤

二、判断题：判断下列各题的正确与错误，请在答题卡上相应的方框内填涂，正确的填涂A，错误的填涂B（本部分10小题，每小题1分，共10分）。 
31．人口自然增长率的高低是由人口出生率和人口死亡率共同决定的。
32．某地区人口自然增长率大，则该地区人口数量增加的就多。
33．人均消费水平越高，环境承载力越大。

34．人口合理容量在数值上小于环境人口容量。
35．影响人口分布的首要因素是自然环境。
36．城市中心气压高于郊区是形成城市热岛效应的主要原因。
37．地域文化对城市建筑风格有一定的影响。
38．在我国，并非所有大城市的市中心都为中心商务区。
39．非农业人口数量的多少及生活水平的高低是衡量一个地区城市化水平的主要标志。
40．在工业区和生活居住区之间设置防护带的目的在于改善人们的工作环境。
三、综合题：请将答案填写在答题纸的相应位置上（本部分4大题，共30分）。
41．下图表示近20年的我国人口变化情况。读图回答下列问题(7分)。
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(1)甲、乙、丙中，表示出生率的是  ▲  ，

表示自然增长率的是    ▲    。

丙线在近年来有上升趋势，主要原因

是    ▲    。

(2)目前我国人口再生产的基本特征是

    ▲    。

(3)有关我国现阶段人口的叙述，正确的是

(    ▲    )

A．人口增长模式为传统型

B．老龄化现象日趋明显

C．劳动力短缺

D．大量人口向西部地区迁移

42．阅读我国流动人口资料，回答下列问题。（7分）

材料一：2009年对重点地区流动人口的监测结果绘制的“流动人口性别年龄金字塔图”
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材料二：“2010年我国跨省流动人口地区构成情况”和“2010年我国流动人口城乡结构”表

（1）结合材料一和材料二，分析我国目前人口流动的主要特点为：流动人口城乡构成以    ▲    为主；主要流向    ▲    ，流动人口年龄结构以  ▲   为主。
（2）现阶段我国人口大规模流入城市主要是因为城市    ▲    。
（3）人口大量流动对流入地区的积极影响有：    ▲    。
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43．读“某城市示意图”，回答下列问题。(7分)

(1)若图中工业区布局合理，则该市主导风向是    ▲    。
(2)除考虑风向外，从图中分析该市工业区布局的合理性有哪些？    ▲    。
(3)F、G所示的两区域中，表示商业中心的是    ▲    区域。
(4)A、B、C、D四地中，最适宜建高级住宅区的是    ▲    地，原因是    ▲    。
44．阅读材料，完成下列问题。(9分)

材料一  下表是1980年～2010年我国城市化发展的相关数据。
	年份
	1954
	1964
	1982
	1987
	1990
	1995
	2000
	2005
	2010

	城市化

水平（%)
	13.56
	18.40
	20.60
	30.7
	26.23
	28.85
	36.09
	42.99
	49.68
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材料二  我国超大城市群和城镇密集区分布图。
材料三  2013年1月13日10时35分，北京市气象台发布雾霾橙色预警信号：预计今天白天本市平原地区，将出现能见度小于2000米的霾，空气污浊，请注意防护。这是北京气象历史上首次发布该预警信号。
(1)根据材料一简述我国城市化发展的主要特点。    ▲    
(2)根据材料二描述我国城市分布的特点。    ▲    
(3)材料三反映出城市化过程中的    ▲    问题，你认为应如何解决这些问题。
    ▲   。
2014-2015学年度第二学期期中考试

高一地理参考答案

一、单项选择题：每小题2分，共60分。
	题 号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答 案
	D
	D
	B
	B
	D
	B
	B
	B
	C
	A

	题 号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答 案
	D
	A
	C
	D
	D
	A
	C
	B
	C
	D

	题 号
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答 案
	A
	A
	D
	A
	C
	D
	C
	B
	B
	C


二、判断题：共10分。
	题 号
	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37
	38
	39
	40

	答 案
	A
	B
	B
	A
	B
	B
	A
	A
	B
	B


41.(共7分)

（1）甲    乙    人口老龄化  （3分）
（2）低出生率、低死亡率、低自然增长率（2分）      （3）B  （2分）

42.(共7分)

（1）乡村人口    东南沿海城市    青壮年（3分）
（2）就业机会多、经济收入高、生活环境优越（任答2点，给2分）
（3）提供了丰富的劳动力 ；加快了城市化的进程 ；提高了城市化水平；
促进经济发展等（3分）（任答2点，给2分）
43.(共8分)

(1)偏南风  （2分）
(2)靠近铁路和河流，水陆交通便利；水源充足；位于河流下游，河流作为隔离带，减少对居住区的污染。（2分）       (3)G  （1分）
(4)A（1分）     位于盛行风向的上风向；靠近河流上游，地势高；靠近风景区，环境优美；远离工业区，生活环境良好。（2分）
44.(共8分

(1)起步晚，水平较低，发展的速度较快。（3分）   (2)分布不均，主要分布在东部季风区；沿海、沿江平原地区人口较密集，出现了城市群、城市带。（2分）
(3)环境污染（1分）   积极进行环境综合治理，美化环境；改善居住条件；兴建卫星城或开发新区等。（2分，答案合理即得分。）
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